



扫一扫 关注河北法制报数字报纸

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办 国内统一连续出版物号: CN13-0033 邮发代号: 17-77 总第 5677 期 今日 8 版

### 构建"三级调控网络"化解矛盾纠纷

# 玉田法院建立诉讼与非诉讼衔接机制

本报讯 (记者 刘文利 通讯员 刘志国)近年来,玉田县人民法院坚持司法创新,推动整合非诉讼调解资源,强力构建"三级调控网络",强化诉讼与非诉讼有效衔接,全方位化解矛盾纠纷,形成了服务大局化解矛盾纠纷的"玉田模式"。此举受到省高院领导的充分肯定。

针对日益增长的社会司法需求,该院注重服务职能的延伸和扩展。在

县委、县政府的领导和支持下,逐步建立和完善了矛盾纠纷预防机制和矛盾纠纷诉前排查调处机制。他们实行民调联络员制度,民调联络员专门负责区片的矛盾纠纷排查调解工作,民调联络员解决不了的矛盾纠纷,由村民调解委员会落实化解工作,并坚持县、乡两级矛盾纠纷排查调处例会,基层法庭以及其他职能部门联合制定落实化解措施。

律咨询和服务,协调做好调解工作, 形成第二道"减压阀"。第三级调整 网络为:辖区乡镇仍不能解决的民事纠纷,由基层调解组织出具介绍 信函后,到基层法庭的诉前调解中心进行调解,当事人同意调解的,进 入诉前调解程序,由法官主持进行 调解,形成第三道"防火墙"。当事人 不同意调解或者在一个月之内。 调处成功的,进入立案程序,防止久调不判。

此外,法院诉前调解中心负责制定相关规章制度,对全院的诉前调解工作进行指导、监督和考评,并对疑难复杂纠纷进行调处。对于不属于法院受案范围的,告知当事人到相关部门解决纠纷。与此同时,法院加强了与的沟通协调,出现矛盾纠纷,提前介入,紧密结合,合力化解。

各乡镇把所辖行政村的矛盾纠纷 发案情况、化解情况以及稳定情况纳 入村干部全年工作目标,并与村干部 工资挂钩;把民调联络员协助法庭调 解纠纷的数量与司法部门、综治部门 对他们的考核相挂钩。县法院把各法庭特别是基层法庭和法院诉前调解中心诉外化解矛盾纠纷情况纳入全年工作目标,落实岗位责任制,坚持半年考评,年终总评,考评结果与干警评先、晋级相挂钩,促使以"三级调控网络"为中心的诉讼与非诉讼相衔接的矛盾纠纷解决机制成为一种常态化的工作机制。

通过诉讼与非诉讼衔接化解矛盾 纠纷机制,玉田县法院把大量矛盾纠 纷化解在了基层, 化解在萌芽状态。 2010年至2012年,该院年均诉外指导 化解各类纠纷1100余件,诉前化解纠 纷600余件。2012年全院受理涉农案 件63件,比2007年减少231件;受理宅 基纠纷、相邻关系纠纷案件42件,比 2007年减少130件。今年6月份,省高 院党组书记、院长卫彦明到该院调研 时指出,玉田县法院诉讼与非诉讼相 衔接的矛盾纠纷解决机制,是化解矛 盾纠纷的有效办法, 路子是可行的。 目前,玉田县法院被省高院指定为诉 讼与非诉讼衔接化解矛盾纠纷工作的 联系点。

### 唐山市处理 33名违规违纪干部

本报讯 (马文彪 孙海波 王威)全省 正风肃纪专项行动开展以来, 唐山市积极开 展正风肃纪专项巡查行动, 内容涉及超标准 使用、超标准装修办公用房,超标准使用公务 用车以及超标准配备越野车等群众反映强烈 的问题。目前,全市已有33名干部因相关问题 被处理。

唐山市纪委强化落实政治纪律、群众纪律、廉政纪律、厉行节约、改进文风会风以及工作作风等,推出20项具体措施,包括严查领导干部以公务考察名义搞变相旅游、超标接待、公款大吃大喝等;严查领导干部大操大办婚丧事宜并借机敛财;严查领导干部公务出行讲究排场等问题;严查不按照规定认真落实承诺问题等。对违反规定的单位和个人,严肃追究党政纪责任。

唐山市纪委抽调人员组成13个工作组,进行督导检查和明察暗访。对违反规定的,视情节轻重给予责任人效能问责、组织处理、党政纪处分;涉嫌犯罪的,移送司法机关处理。对情节严重的,同时责令其主要领导和主管领导作出深刻检查、责令辞职甚至撤职。

### 涿州"秋收100"行动 破刑事案200多起

本报讯 (记者 刘彬 通讯员 王建朝 叶海潮)保定"秋收100"行动以来,涿州市公安局将破坏全市发展环境和百姓深恶痛绝的恶势力违法犯罪作为打击重点。截至目前,打掉犯罪团伙19个,抓获网上逃犯38名,破获刑事案件224起,收缴仿"六四"手枪2

该局屯警街头,将35%以上的警力摆上街面,加大对主要街道和易发案部位的巡逻密度,压缩犯罪空间。

针对区域性、职业性盗抢案件,该局重点攻坚、专案经营,先后打掉盗抢诈骗团伙7个。该局加大对旅馆、洗浴、网吧、KTV等场所的清查力度,严打"黄赌毒"等各类丑恶现象。共清查各类行业场所、部位83处,抓获违法人员17人,刑事拘留5人,查抄卖淫嫖娼窝点3处,赌博窝点2处,全面净化了社会环境。

截至目前,涿州市公安局已刑事拘留犯罪嫌疑人127名,强制戒毒13名,收缴烟花爆竹120余箱,管制刀具78把,追回被盗车辆2台,整改治安乱点7处,打掉破坏发展环境违法犯罪团伙2个,恶势力团伙2个、渣痞团伙8个。

### 石家庄市依法 铁腕治理工地扬尘

将制定全省最高工地管理标准

本报讯 (记者 曹永学)治理扬尘污染已成为当前省会大气污染治理的重中之重。9月7日,石家庄市政府对工地扬尘污染治理进行调度,要求制定并采取最严格的标准,以法律的手段铁腕治理工地扬尘污染。

石家庄市政府有关领导指出,对于扬尘 污染治理,目前仍存在着重视程度不够、管理 标准不高、治理措施不严等问题。为此,市政 府专门召开调度会,要求全市把扬尘污染治 理作为当前的主要任务来抓,制定全省乃至 全国最高的工地管理标准,充分发挥法律的 作用,铁腕治污,做到令行法随;对市区所有 工地逐一审核,不达标的限期整改,整改达标 后方可开工;对违法运输查土的运输车,坚决 依法顶格处罚。

## 电瓶车驮轿车 摇晃过市

9月6日上午9时30分许,在沧州市区长芦大道南端,一辆小电瓶车驮着一辆报废的轿车,摇摇晃晃行驶在机动车道内。沧州市公安交警二大队巡逻民警发现后,立实即小电瓶车截停,责令驾驶人人歌和的安有,并联系,并联系

据民警介绍,电瓶车属非机动车,装载机动车违反了装载规定。由于是横向被载轿车,驾驶人根表看不到身后的道路情况,且装载严重超宽,占据了车道的一侧,在在极大的事故隐患。 图为民警正在对电瓶车驾驶

人进行安全教育。

孙明山 摄影报道



### 邢台市集中打击食品犯罪

确保"双节"期间买得放心吃得安全

本报讯 (杨永丽)自9月1日起至10月10日,邢台市各级公安机关开展打击危害食品安全犯罪行动,确保广大人民群众在"双节"期间买得放心、吃得安全。截至目前,已破获各类食品违法犯罪案件10起,刑事拘留10人。

这次行动突出打击生产销售地沟油、病死猪肉、伪劣牛羊肉等违法犯罪行为,以节日期间热销的食用油、肉制品、民俗食品及酒类等为重点种类,以

本地传统肉制品、调味品、酒类等生产加工产业相对集中地区、销售市场为重点区域,以有行政违法和刑事犯罪前科的企业及人员、重点区域内的从业人员为重点人员,通过情报平台研判、摸排走访等方式,及时发现违法犯罪行为,力争彻底打掉一批制售假劣食品的经营者、参与者、获利者,彻底捣毁一批制售假劣食品的黑作坊、黑工厂、黑市场。

秦皇岛市检察院

#### 驻村工作组扎实办实事

本报讯 (记者 桑桂林 通讯员 霍继朝)秦皇岛市人民检察院驻村工作组进驻昌黎县刘台庄镇西窑窠村仅6个月,就完成了村电网改造、标准化卫生室建设和村庄建设整体规划,使村容村貌得到大幅度改观。

该院驻村工作组积极谋划建设项目,仅半年时间就建成了长19000米的泄洪沟,使400余户村民在雨季免遭浸淹之苦。工作组投资29.2万元,

拓展村里水泥路面1600米;协调农业、交通等部门,用车辆运来700余立方山皮土,组织村民出义务工铺垫村内损毁街道;协调水利等部门,争取资金5万元,新建小型桥梁1座,解决了该村主干道路与泄洪沟交叉通行不便的问题;增设1台变压器,解决了供电不足、用电跳闸问题;协调市军工医院,选派由15名专家、医护人员组成的医疗队,为500多名村民义诊。

#### 用生命诠释"为警察荣誉而战"

### 涞水"80后"民警劳累过度以身殉职

现年33岁的高振国2002 年9月参加公安工作,生前任 涞水县公安局永阳刑警中队 中队长。为保一方平安,他吃住在单位,加班加点办案,带领中队全体民警,结合辖河实际情况,严厉打击各类刑事犯罪活动。不到一个月时间,就连续破获刑事案件15起,抓获犯罪嫌疑人7名,打掉涉爆团伙1个,抓获逃犯3名。

8月30日上午,高振国接 到线索举报,涞水县永阳镇 丛西村李某等三人正在其新 宅内炒制炸药。接报后,高振 国立即带领民警赶赴现场, 发现仅留有部分制作工具、 原料及少量炸药等物品,涉案人员已逃窜。据此情况,他立即制定新的抓捕方案,并对3名犯罪嫌疑人实施上网追逃。当晚,高振国带领民警成功将潜逃回家准备外逃的3名犯罪嫌疑人抓获。经审讯,3名犯罪嫌疑人对今年8月份以来,多次利用复合肥料炒制炸药800余公斤的犯罪事实供认不讳。

在成功打掉这一涉爆犯 罪团伙后,高振国马不停蹄 又投入到另一起案件中。连 日的高强度工作,让正直壮 年的他体力严重透支,9月3日13时30分,在抓获2名犯罪嫌疑人回到办公室后,高振国突感身体不适,经紧急送往医院全力抢救,于当日16时30分不幸牺牲。

高振国参加工作以来,始终践行着一名人民警察的光荣使命和职责,兢兢业业,无私奉献,由于工作突出,2008年被涞水县委、县政府评为严打整治先进会人;2011年,获保定市公安局嘉奖一次;2012年,荣立保定市公安局个人三等功。



9月5日,广平县百度广平贴吧组织了"鹅城聚真情 贴吧献爱心"活动,社会各界爱心人士为残疾孩子捐赠了价值6000多元的学习用品。组织此次活动,目的在于鼓励社会各界关爱儿童,关注弱势群体,奉献爱心。图为广平县公安局民警把自己捐赠的书包挎在残疾孩子肩上。 程学虎 尹书光 摄